

「廈大臺研所」及「南京二檔」訪問記略

魏永竹

一 「廈大臺研所」及「南京二檔」訪問記略

臺灣省文獻委員會應廈門大學歷史研究所之邀請，由該會主任委員簡榮聰率團前往訪問，團員包括鄭喜夫、林金田、李宣鋒、唐淑芬及筆者等人。訪問團於本（八十一）年八月二十八日下午抵達廈門，隨即由廈門大學歷史研究所所長楊國禎教授引導，前往廈門市胡里山炮臺參觀，並眺望金門縣大、二膽島，清楚看到青天白日滿地紅國旗飄揚島上，而「三民主義統一中國」八個大字，也呈現眼前。胡里山炮臺早已開放供人觀光，相信大陸同胞遊此眼見「三民主義統一中國」標示的人，已難估計。

「廈門大學臺灣研究所」

二十九日上午，訪問團一行驅車前往「廈門大學臺灣研究所」，承該校副校長王洛林先生暨歷史研究所所長楊國禎教授，臺灣研究所所長陳孔立教授與多位教授先生的熱烈歡迎，因屬同好，況其中楊國禎、陳在正、蔣炳釗、陳國強、陳支平等教授也曾前來本會訪問，其與訪問團人員已算是熟面孔了，因此相見倍感親切。入所後，不論新知舊識，彼此寒暄互換名片。席間首由王洛林副校長致歡迎詞，介紹廈門大學概況，略謂：「廈大由僑領陳嘉庚捐資，成立於西元一九二一年四月六日，佔地面積一百多公頃。一九三七年改爲國立，現有二十六系，三十研究所，教職員一千多人，學生一萬多人，且有各國留學生，藏書一百七十多萬冊，是一所

臺灣省文獻委員會應廈門大學歷史研究所之邀請，由該會主任委員簡榮聰率團前往訪問，團員包括鄭喜夫、林金田、李宣鋒、唐淑芬及筆者等人。訪問團於本（八十一）年八月二十八日下午抵達廈門，隨即由廈門大學歷史研究所所長

學之一。」

「臺灣研究所」成立於一九八〇年七月，是大陸最早成立的專門研究臺灣的學術機構，設有臺灣政治與社會、經濟、歷史、文學四個研究室以及資料室、辦公室與《臺灣研究集刊》編輯部。現有專職研究人員三十三人，其中教授三人，副教授一人，助理研究員二十四人，研究實習員五人，另有編輯、資料人員六人，行政人員二人，全所共四十一人。

臺灣研究所著重臺灣政治與社會、經濟、歷史、文學等方面的研究，兼及民俗、宗教、教育、法律等學科。研究所成立以來，先後承擔《中國人口叢書。臺灣分冊》、《中華人民共和國地名辭典》，臺灣分卷》、《戰後臺灣經濟》、《臺灣地方史》、《當代臺灣政治》、《臺灣現代文學》等九項「國家」、「省級」重點科學研究項目以及近十項合作研究項目。截至一九九〇年七月，該所專職人員出版專著、論文集、資料集四十本，發表學術論文四百多篇。一九八三年創刊《臺灣研究集刊》（季刊），一九八七年一月起向國內外公開發行。

一九八一年開始招收臺灣歷史、臺灣經濟方面的碩士研究生，至今已招收培養二十三名。

該所重視與海內外研究臺灣問題的專家學者進行廣泛的接觸和學術交流。幾年來已先後有美國、日本、澳大利亞、

一臺灣文獻

荷蘭、蘇聯、加拿大、西德以及臺灣、香港等地區的學術界同行往訪。單獨與有關單位聯合舉辦九次有關臺灣問題的「全國性」或「國際性」學術討論會，並與美國、日本、香港、臺灣的有關學術機構建立學術交流關係。先後派遣學者參加一九八六年和一九八七年在美國芝加哥舉行的臺灣歷史國際學術會議，一九八七年在美國舉行「二、二八」四十週年紀念活動，一九八八年六月底香港大學亞洲研究中心舉辦的「臺灣經濟、歷史、文學、文化國際學術會議」。八月，臺灣史研究會組團從臺灣進行訪問並共同舉辦學術交流會。美國、日本及臺灣學術團體的刊物，先後轉載、刊登了該所的學術論文或論著目錄。

近年來，該所以當代臺灣政治、經濟以及兩岸關係作為研究的重點，一九八九年完成有關當代臺灣政治、海外臺獨運動、民進黨、臺灣經濟發展等專著多種。

「南京第二歷史檔案館」

訪問團途經各地訪問本省滯留大陸人士，並蒐集文物或採購書籍，於九月三日晚九時抵達南京火車站，承「中國第二歷史檔案館」副館長萬仁元先生及科長譚徽泉先生等至機場迎接，到旅館後訪問團人員即與萬、譚二位商討次日行程，訪問團一行既到南京除了蒐集檔案資料為原定目的以外，當然要前往中山陵向國父陵寢致敬，且又必須於四日上午十一時配合班機離開南京赴機場轉往北平。

四日按預定時間作息七時出發，途經雨花臺、中華門、總統府至中山陵，沿途攝影留念外，在中山陵也僅在登陵口向國父陵寢鞠躬致敬。九時正抵達中山東路歷史第二檔案

館，承副館長萬仁元、趙銘忠暨館內各主要負責人歡迎，經彼此介紹認識後，由萬副館長介紹第二檔案館。他說：

「中國第二歷史檔案館，是集中典藏民國檔案的國家檔案館，一九五一年二月所建。主要收藏一九一二年至一九四九年（筆者按：即民國元年至三十八年）民國時期的中央機構檔案，其包括：一、南京臨時政府、廣州和武漢國民政府檔案；二、北京民國政府檔案；三、南京國民政府檔案；四、汪（日）偽政權檔案。館藏檔案總計八百九十七個全宗，一百六十萬卷，圖書資料二十餘萬冊，排架總長度為四萬餘公尺，佔有庫房面積近一萬五千平方公尺。」

該館設檔案整理編目部、保管部、利用部、技術部、編研部和民國檔案雜誌社六個業務機構，專門從事民國檔案的收集、整理、編目、保管、保護、接待利用和編輯出版等工作。為更好地向社會開放檔案，館內備有照相、複印和電子計算機等現代化設備以及多種檢索工具。

從一九七九年起該館陸續編輯出版《中華民國史檔案資料匯編》、《中華民國史檔案資料叢刊》和《中華民國史檔案資料叢書》三套大型檔案史料。一九八五年八月為滿足檔案學、歷史學界等方面的需要，又創辦了《民國檔案》雜誌，公布民國檔案史料，發表民國史研究論文。

隨即參觀檔案庫房，由萬副館長及各主要負責人引導我們依序參觀檔案整理室、微縮機房、檔案修裱室、檔案裝具室，資料陳列室及資料閱覽室。

在檔案修裱室中，讓我們駐足者，是其修裱技術令人欽佩，如一張已經破爛的舊報紙，經技術人員以絲網加裱後，

儼若一張半新而且完整的報紙；又如一本線裝古書已被蟲蛀並被浸水後凝固成像一塊磚頭的樣子，技術人員仍然能精巧地把它裱背後裝訂成一本完整可供閱讀的書本。

檔案裝具室，就是檔案放置架櫃，鐵製的架櫃每間兩排前後排列，間隔很小，但有機械操作，可以任意移動調整前後距離，供人進出取閱，節省堆置空間，頗具匠心。

檔案史料陳列室，主要是陳列各種出版品，我們原擬價購一套，而承館方慨然相贈。

檔案閱覽大廳，在大廳中除檔案資料架櫃供人取閱外，放置許多桌椅並有工作人員在場服務，我們也在場看到有關二二八事件文獻資料，也就是我的此行所要尋找的東西，並檢尋其中尚未公諸於世的檔案資料一批，由館方大力協助得以影印利用。

參觀的時間過得特別快，我們興緻未盡，離開了檔案庫房經連廊便是檔案館的主體建築物，它是國民政府遷臺以前中國國民黨黨史委員會的原址。檔案資料雜誌社主編陳興唐先生特別帶筆者到一樓（半地下室）看看檔案室的安全設備，並對筆者介紹說，二樓的大廳，首任黨史會主委張繼逝世時曾停柩在此。

訪問一行為配合班機時間，提前於上午十一時離開檔案館，通往南京機場轉北京繼續採訪行程。

作 者 簡 介

姓名：魏永竹

籍貫：福建省古田縣

年齡：六十一歲

學歷：政治作戰學校政治系畢業
經歷：澎湖縣政府人事室股長、省文獻會秘書、編纂，現任省

文獻委員會委員

— 臺 湾 文 獻 —



攝於廈大國際學術交流中心前（林金田攝）



簡主委與楊所長互贈紀念品（林金田攝）

— 「廈大臺研所」及「南京二檔」訪問記略 —



萬副館長（右）說明裱裝情形右二為簡主委圖左為筆者（林金田攝）



攝於「南京第二歷史檔案館」前

— 臺 灣 文 獻 —



參觀南京二檔歷史資料室左三中坐者為簡主委（林金田攝）